Chè ở Pa Thiên mọc xen giữa những khóm trúc và những tảng đá, lá chè khá cứng, dày và có màu xanh nhạt, khi nấu uống không có vị chát đậm như chè ở vùng trung du. Có người bảo rằng, nhờ tiếp xúc với mưa ngàn gió núi, hấp thu những gì tinh khiết của đất trời, chè ở Pa Thiên có. C ó phải vì vậy mà người Vân Kiều ở Hướng Sơn mỗi khi có dịp ngang qua Pa Thiên đều không quên hái một ít chè mang về đãi du khách quốc tế có thị thực nhập cảnh vietnam visa on arrival đến thăm? Điểm cao nhất trên đỉnh Pa Thiên là một quần thể đá cuội. Những phiến đá hình thù khác nhau do thời gian đã dày công đẽo gọt. Chúng im lìm nằm cạnh nhau như đang mơ màng trong giấc ngủ của ngàn thu! Cũng đã có dăm ba người qua đây cố khắc tên mình, như muốn ký thác vào đá núi kỷ niệm về một chuyến đi hiếm có trong đời, nhưng cũng chỉ sau một thời gian ngắn, những dòng chữ lại bị xóa nhòa bởi mưa gió đất trời.
Dulichgo
Đứng ở lưng chừng núi nhìn xuống phía chân núi là cả một biển sương trắng bồng bềnh, những đám mây vội vã lướt qua nhau và lướt qua những cánh rừng nhưng cũng vừa đủ để tạo nên những cơn mưa bụi làm đọng lại những giọt nước trên mặt lá, mặt đất càng trở nên ẩm ướt. Trên lối đi về phía sườn phía Tây của Voi Mẹp, chúng tôi lại bắt gặp thêm xác 2 máy bay bị rơi từ trong chiến tranh. Vẫn còn đó vài ba khẩu súng đã hen gỉ và những mảnh áo giáp của phi công... nằm la liệt trên mặt đất.
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Định hướng quy hoạch các tuyến, điểm và sản phẩm du lịch rất đa dạng, gồm: vui chơi, giải trí (hồ-đảo; cụm thác dưới tán rừng); du lịch thể thao - mạo hiểm (mạo hiểm mặt nước, mạo hiểm rừng bảo tồn, dã ngoại); du lịch sinh thái kết hợp nghỉ dưỡng và đặt khách sạn; du lịch tín ngưỡng. Hy vọng trong tương lai không xa, Tà Đùng sẽ trở thành điểm đến của đông đảo du khách trong và ngoài nước, góp phần thúc đẩy tăng trưởng kinh tế và chuyển dịch cơ cấu kinh tế xã hội cho Đắk Nông - vùng đất hiền hòa, giàu tài nguyên và cảnh đẹp. Cách Hà Nội chỉ khoảng 60km, rất gần cho một chuyến ngao du, Hà Nam có những nơi đẹp và kỳ bí tới mức không ngờ. Với quãng đường không quá xa, thời gian chạy xe hết 1,5 giờ đồng hồ và nhiều cảnh đẹp, nhiều di tích, nhiều đặc sản vùng miền, Hà Nam là điểm đến thích hợp để du khách lựa chọn cho kỳ nghỉ cuối tuần hoặc đi trong ngày.
